茶香马尼拉:"cha"的千年回响

新华社记者 张怡晟

10日下午,由中国文化和旅游部与中国驻菲律宾大使馆主办的以"茶和天下"为主题的文化雅集,在菲律宾首都马尼拉举行。

伴随着悠扬的古乐和淡雅的茶香,来自福建漳州的茶艺师身着汉服,展示精湛的茶艺。当地友人围坐在茶桌旁,细细品味着杯中的茶汤,在氤氲的茶香中,共同感受着中国茶文化的温润与雅致。

坐在记者身旁的菲律宾朋友用他加禄语赞叹手中茶汤,汉语"茶"在他加禄语中,正读作"cha"。

这声"cha",如同穿越千年的回音,在耳边轻响,也悄然打开了记者的记忆之门。两年多来,记者在菲律宾多家博物馆中探访,从唐代长沙窑的茶碗,到宋代建州窑的茶盏,再到明清景德镇窑的茶壶茶杯……博物馆展出的文物,与这声"cha",共同构成了一条跨越语言与文物的历史脉络。

为何菲律宾语中"茶"的发音,与 汉语如此相近?这声"cha"正是古时 海上丝绸之路留下的活态印记。

据《宋史》记载,公元982年,摩逸 国(今菲律宾吕宋岛与民都洛岛一带) 的商船"载宝货至广州海岸"。元代航 海家汪大渊在《岛夷志略》中也记载, 当地男子常乘船前往泉州。及至明 代,马尼拉更成为"马尼拉大帆船贸易"的重要中转港。中国的丝绸、茶叶与陶瓷等货物自福建、广东等地运抵此地,再横渡太平洋,远销美洲。正是这千年往复的舟船,将"cha"的读音,深深融入了当地语言的肌理。

思绪回荡之际,现场响起了歌曲《但愿人长久》的旋律。今天的活动,不仅是对历史上中菲文化交流的致敬与回响,更是对这段友好交流不断延续的有力见证,祝福着两国人民的友谊如这茶汤般醇厚。

回住所路上,街角一家新开的中 式茶饮店招牌映入眼帘,熟悉的汉字 在异国灯火下显得格外亲切。一杯现 代茶饮,成了这段跨越千年的茶缘在 当下生活中的又一次回响。

从博物馆中静静陈列的古茶具, 到典籍中记载的万里茶路,再到今天 一杯香飘海外的中国茶——这杯 "cha",历经千帆,仍在异国他乡温热 心头。 新华社马尼拉10月11日电 新华社天津 10 月 13 日电 (记者 张泽伟)12 日晚刚从游泳 亚锦赛赛场归来的天津女子水球 队,13 日马不停蹄飞赴广州,全 力备战第十五届全国运动会。

天津女水是我国女子水球的 传统劲旅。以其为主要班底组成 的中国女子水球队,刚刚在印度 举行的游泳亚锦赛中以全胜战绩 夺得女子水球金牌。这不仅让天 津女水收获了宝贵的实战经验, 也为即将到来的全运会增添了 信心。

天津市体育局局长薛辉表示,天津女水以良好的竞技水平和顽强的拼搏精神,夺得亚锦赛金牌,为祖国赢得荣誉,也为天津增光添彩。距离全运会水球比赛开赛还有大约一个月,这枚亚锦赛金牌对于球队备战全运会有积极意义,能够提升球员的自信,鼓舞队伍的士气。

天津市游泳运动管理中心主 任张毅也认为,这枚亚锦赛金牌 "成色十足、意义非凡"。"一方 面,我们完成了赛前既定目标,把 金牌拿到了手;同时,这次比赛也 检验了前段时间的训练水平,证 明我们的训练效果不错。面对即

将到来的全运会,大家心里更有 底了。"张毅说。

37岁的老将孙雅婷说,这次 亚锦赛对于年轻队员的锻炼和成 长是一次"飞跃性的提升",尤其 是在与日本队的决赛中,当几名 老队员被罚下场后,年轻队员在 最后一节顶住压力、发挥出色,确 保了最终的胜利。

天津女水是天津体育的一张 名片,曾获得全运会三连冠。目 前球队正处于新老交替阶段,孙 雅婷、杨珺、朱雅婧这三名老将都 曾退役,但为了帮助天津队再次 冲击全运会金牌而复出。

"目前我们这支队伍还是以年轻球员为主,但她们都经受住了考验,堪当大任。"孙雅婷说,对于即将到来的全运会,球队"志在必得"。

为更好适应广东的气候和场地,天津女水特意飞赴广州,将在那里展开为期约一个月的训练和备战。"我们将进行高强度对抗训练,与广东青年男子水球队等队伍进行教学赛。毕竟水球运动对力量和速度的要求很高。"在孙雅婷看来,天津队的全运会备战已进入最后冲刺阶段。

国宝安家! 子弹库战国帛书 正式入藏湖南省博物馆

新华社长沙10月13日电(记者张格张玉洁)13日上午,长沙子弹库战国帛书第二、三卷《五行令》与《攻守占》划拨入藏仪式在湖南省博物馆举行,标志着流失海外79载的瑰宝正式回归故土、入藏湖南省博物馆。

子弹库战国帛书是迄今为止发现的中国最早的、首个典籍意义上的帛书,于1942年在湖南长沙子弹库楚墓遭盗掘出土,1946年流散海外。通过中美文物返还合作,今年5月18日,美国史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆返还的《五行令》《攻守占》落地北京,回到祖国。

如今,国家文物局将其正式划拨 至湖南省博物馆并入藏,文物完成从 流失到回归、从归国到归乡的历程。

国家文物局局长饶权表示,子弹库帛书的回归,是中美文博界多年合作的硕果,更为国际文物返还合作提供了经典范例。"这份楚地瑰宝,跨越山海,终返故土。先民用笔墨镌刻的文明记忆,在新时代完成了震撼人心的时空复位。"

饶权说,经审慎研究决定将帛书 划拨至湖南,是基于湖南作为楚文化发 祥地的深厚根基。"回到这片熟悉的文 化土壤,帛书上的每一个字符、每一缕丝线,才能得到最贴合历史语境的解读,才能获得最科学全面的保护。"饶权表示,期待湖南能将子弹库战国帛书打造为中国古代纺织品保护、数字文物活化利用与文博国际合作的典范。

帛书回归前,湖南省博物馆馆藏 有国内唯一一片子弹库帛书原物残 片。湖南省博物馆馆长段晓明表示, 接下来将结合回归帛书、馆藏残片及 其他楚文物,构建更系统和深入的楚 文化研究、阐释与展示体系。

记者了解到,帛书于今年9月10日运抵湖南省博物馆后,已完成14天环境适应观察,经无损评估后保存于恒温恒湿环境中。目前,馆内已完成全部帛书的标准化影像采集,并在一片未完全剥离的帛书上发现肉眼不可见的墨迹字样40余个。

段晓明介绍,下一步,湖南省博物馆将启动深度无损检测,运用科技手段对帛书进行科学修复与全面数字化存档;推进"糟朽帛书信息重建与保护关键技术研究"等项目申报;健全合作机制,与美方学者共同探索文物保护与研究路径,推动形成国际化、可持续的合作格局。

刘少昂上演『绝杀』 中国短道队赢得新赛季首金



新华社北京10月13日电国际滑联官网消息,2025-2026赛季国际滑联短道速滑世界巡回赛暨米兰冬奥会资格赛蒙特利尔站当地时间12日收官,中国队在混合团体接力项目中夺冠,收获新赛季首枚金牌。

2000 米混合接力A组决赛,中国队派出孙龙、刘少昂、王欣然和张楚桐出战。比赛全程跌宕起伏,领滑位置多次易主,最终刘少昂在最后一圈利用弯道机会从内道连超两人,完成"绝杀",中国队以2分39秒528夺金。荷兰队和加拿大队分获二、三名,韩国队被判犯规。

除混合团体接力金牌外,中国队 在最后一个比赛日还收获1银1铜。

在男子1000米比赛中,刘少昂从四分之一决赛一路过关斩将,闯进A组决赛,最终以1分30秒628收获一枚铜牌,队友孙龙排名第四。意大利名将西盖尔夺得金牌,韩国选手林钟彦

4F 4F 16

男子5000米接力A组决赛中,由 孙龙、刘少昂、张柏浩和李文龙组成的 中国队滑出6分51秒160的成绩,摘得 银牌。该项目冠军归属韩国队,意大 利队获得季军。

当日还产生了两枚女子项目金牌。女子500米项目中,中国选手王欣然和张楚桐分别获得小组第五和第四名,止步四分之一决赛,荷兰选手贝尔塞伯夺金;臧一泽晋级女子1500米B组决赛,最终名列第七,加拿大选手萨罗夺得该项目金牌。

本站赛事至此全部结束,中国队以1金1银2铜的成绩收官。加拿大队和韩国队分别在三个项目上称雄,中国队、荷兰队和意大利队在其余三个项目中平分金牌。下一站赛事将于当地时间16日至19日继续在加拿大蒙特利尔举行。